

我的沙头角情缘

○ 王一品

的光芒!“转角遇到爱”“柳暗花明又一村”“蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”,这些之前我从不注意的话,这一刻,我信了!壮观的景象如神迹般瞬间抚慰了我年轻的心。沙头角就是用这样一种特殊的方式迎接并接纳了我这个笨拙的女孩。

从初出校园到不断成熟,梧桐山见证了我拼尽全力努力奋斗的从警生活。它见证我在别人休息时学习业务、撰写稿件的努力,见过我工作遇到瓶颈时的焦躁、迷茫与惆怅,也见过我在理解感知这份工作意义后的笃定。作为祖国的“守门人”,我的工作细致入微,每一名过关的旅客,给五湖四海的旅客以文明服务,给心怀不轨的不法分子以法网恢恢。在小小的验证台,我经历着无数个“相遇”,每个相遇都是接证、查证、盖章、还证,这一套流程日复一日年复一年,慢慢变成我梦中都能熟练操作的下意识行为。渐渐地,枯燥变成烦躁,平凡变成平庸,看着身边的同事这样一坐就是几十年,我开始怀疑,这真的是我想要一生从事的工作么?我忍不住一次抬头凝望梧桐山,渴望他给我心中想要的答案。大山每次都是默默无言,只是用它伟岸坚定的身姿给我以启迪,于是我开始在工作中寻找服务旅客的乐趣,寻找坚守国门的价值,寻找头顶警徽的意义。在经历过设身处地帮助旅客得到由衷的感谢,重要节日坚守岗位得到内心的满足,重大节点努力守护得到祖国的安宁后,我终于明白了“守门人”的意义,于是变得如梧桐山般坚定,将热血青春化成对国门最忠诚的坚守。

从“一人吃饱全家不饿”到“两娃母亲”,大鹏湾见证了我追求幸福的曲

折经历。她见证春节期间我独自在岗位上望着万家灯火,见证我和他一起登上明思克航母眺望大海时会心的笑容,见证我们兴高采烈打造爱的小屋,见证我们生儿育女,把父母接来身边的幸福……如愿以偿成了两个孩子的妈妈后,我学会收起自己的急性子,不管上班再累,回家都慢慢地耐心地给孩子们讲故事、说道理,读关于育儿的书,写关于他们的文章;我收起自己的桀骜不驯,给他们庆祝生日,计划旅行,或者偶尔送个小礼物……岁月,使我越来越成为一个能与生活和平共处的女人,变得如大鹏湾般从容,敞开心扉,面带微笑地接纳上天赐予的一切。

我在成长,沙头角也在发展,我见证了它取消隧道收费,打通第二条隧道,从此与外界畅通无阻;我见证了它不舍告别了明斯克航母,建成的海滨栈道沿海岸延伸数十公里直通小梅沙;我见证了它高楼平地起,地铁加紧建,中央公园绿草成茵,壹海MALL人流如织;我见证了沙头角边检站以百余民警担负着庞大的出入境查验量,以“精诚厚德,担当笃行”的站训守护着口岸畅通与平安;我见证了国家移民管理局成立和中英街查验队伍由橄榄绿变为警察蓝,我们接过模范中队的接力棒,奔赴中英街执勤……小小的沙头角,是深圳特区不断发展、伟大祖国不断繁荣昌盛的缩影,何其有

幸!我得以在见证中成长,在成长中见证,在相视中坚定相守的信念,在相守中感恩着相遇的缘分。

曾经,我也留恋于特区中心那高楼大厦和盛世繁华,可是,在沙头角,我才找到回家的安心。在这个优美静谧的山海家园,我与最爱的家人共享柴米油盐的幸福,与战友并肩守卫祖国的大门,结交志同道合的朋友,寻找尘世中一片洁净的心灵栖息地。

我常回想,那天,那晚,那个操场,那辆小小的面包车,那条长得仿佛没有尽头的隧道,在我穿过隧道灯幻化成的五彩光芒后看到“沙头角”的第一眼,这场不离不弃的相守就早已注定。在与沙头角国门相遇、相知、相守的这15年岁月中,我接受着梧桐山的庇护和大鹏湾的滋养,“日出沙头月悬海角”的宁静、安详与永恒已渐渐沁入我的血脉,于是,我变成梧桐山,变成大鹏湾,变成沙头角国门的守护者,变成了永远的沙头角人。



“国门在我心中”主题征文启事

为庆祝中华人民共和国成立70周年,大力弘扬爱国主义精神,展现国家移民管理机构民警不忘初心、牢记使命的责任担当,中国移民管理报社开展“国门在我心中”主题征文活动。

一、活动主题

紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立70周年这一主线,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,以个人与国门的联系为切入点,用文学作品生动展现国家移民管理队伍以新机构新编成激发新力量新效能,全面展现第一代移民警察永葆忠诚本色、担当时代使命的精神风貌,切实以理服人、以文化人、以情感人,生动传播爱国主义精神,唱响爱国主义主旋律,激励国家移民管理机构广大民警以昂扬向上的精神面貌、以奋发有为的精神状态投身移民管理事业,在国门下书写新的篇章。

二、征集时间

征文启事发布之日起至10月30日。

三、相关事项

征文体裁:散文、报告文学、小小说(2000字以内),诗歌(40行以内)。投稿作品须为原创,禁止抄袭。

征集作品将择优在《中国移民管理报》《中国出入境观察》杂志刊发,并在活动结束后组织评奖,拟评出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干。

投稿邮箱:zqymglb04@vip.163.com

zqrcjgc@vip.163.com

中国移民管理报社
2019年2月14日

回忆

我与沙头角缘分、与国门的情缘都仿佛天注定一般。

经过在中国人民武装警察部队学院三个月的集训,2004年9月26日晚,深圳出入境边防检查总站新招民警,坐了一天一夜的火车,风尘仆仆地集中到总站操场,列队整齐、翘首以待,迎接即将决定自己命运的分配。至今还记得,当时自己那颗火热又紧张的心,随着台上每叫一声名字,就“怦”地跳一下。我会被分配到哪里呢?是举世闻名的百年口岸罗湖,还是繁忙的不夜口岸皇岗,抑或是改革前沿蛇口……操场上的人越来越少,我突然听到我的名字,我一边高声答“到!”一边跑到队伍前方,抬头一看,身旁的牌子上写的是——“沙头角”。

百余名新警里只有4位同志被分配到当时毫不起眼的沙头角出入境边防检查站。带着深深的失落,我拖着重重的行李,跟着其他3人登上小小的面包车。就这样,我到深圳的第一天,还没感受到特区都市的繁华,就在面包车小小的玻璃窗中远离了一切,一路向东,路灯和楼房越来越少,直到穿过一条长得仿佛没有尽头的隧道,到达了人烟稀少、偏僻萧条的“沙头角”。夜幕降临,我面对着简陋宿舍,看着窗外的漆黑一片,心,跌到谷底。

有时,幸福会以一种藏猫猫的方式降临。辗转反侧一夜后,第二天早晨一出门,我惊呆了!一座巍峨延绵的高山屹立眼前,阳光照耀在郁郁葱葱的山顶,天蓝白云得辽远广阔又空灵剔透,愈发把整座大山衬托出耀眼

方寸邮花见国门

○ 王文渊

咏物

邮花盛开,一路芬芳,从收藏一枚邮票开始,弹指一挥间,已度过了二十个春秋。如今邮票带给我的更多的是它所传承的历史记忆。余光中曾说,乡愁是一枚小小的邮票。国门繁华的背后则是许许多多建设者和捍卫者。让我们一起游览方寸邮票上无数乡愁凝结成的国门。

在边境旅游的人们,都会看到一种带有中国特色的景观,这是一种高大的门状建筑物,形式有牌楼式、望柱式、城墙式……每一座都规模宏大,气势不凡,它们就是国门。在黑龙江的绥芬河、内蒙古的满洲里、甘肃的那然色布苏台音布拉克、新疆的阿拉山口、内蒙古的锡林郭勒等边境地带,都巍然耸立着一座座宏伟壮观的国门。“天地之道,大国之门”是对国门责任和担当,温度与情怀的最佳诠释。

在2015年发行的《新疆维吾尔自治区成立六十周年纪念邮票》中,阿拉山口国门矗立在“繁荣昌盛”的背景里,是新疆经济建设、政治建设、社会建设、文化建设和生态文明建设“五位一体”发展的一个重要窗口和标志。如今,阿拉山口国门是我国西部地区对外开放的标志,是“丝绸之路经济带”上的重要节点和新疆对外开放的重要门户。

红其拉甫国门位于中巴公路314国道的终点——中国、巴基斯坦交界7号界碑处。目前是世界海拔最高的国

门(海拔5000多米),同时也是新中国成立60周年的献礼工程。工程的投入使用为塔什库尔干县高原旅游业增添了一道靓丽风景,为世人瞩目。2018年发行的《喀什风光》邮票,采用红其拉甫国门为主图,背倚延绵不绝的喀喇昆仑山脉,将世界上海拔最高的国门展现在世人眼前,让人们身临其境地感受到红其拉甫国门的雄伟壮美。

在2017年发行的《内蒙古自治区成立七十周年》邮票中,作为内蒙古对外开放口岸代表的满洲里第五代国门赫然矗立在“守望相助”里,连接中俄两国的铁路线、在鲜花的簇拥中焕发出生机与活力。

内蒙古二连浩特国门目前已经建设成为国家3A级旅游景区,同时也是208国道的起始,是全国唯一双号双立界碑的国门。作为“一号国门”的二连浩特国门曾是爱国主义教育的活教材,也存在于1998年发行的《中国人民警察》邮票“国门卫士”的背景中。

守疆卫士是邮票中边防卫士,用珍贵青春谱写的忠诚赞歌,用一片丹心铸就的巍巍国门。

一座座雄伟的国门建筑拔地而起,矗立在祖国的边境口岸上,无论从政治意义还是实际意义上,国门建筑的物质功能和精神功能都随着历史的演变而不断被赋予、被强化。边防无言,军警有梦,砥砺前行谱忠诚,不忘初心再起航,在服务国家战略的新使命中,在改革强军兴警的新征程上,以界碑为伴,以哨所为家的戍边人也将和雄伟国门一起整装待发,继续为祖国奉献无限的忠诚。

做最努力的自己

○ 石白

思考

开春了,跑步群里的跑友或已经参加了各类赛事活动,频频在群里晒成绩,每每有PB,都会引来一片点赞。

PB,在跑友之间的解释就是跑出个人最好成绩的意思。这是很多跑友努力的目标。大众跑友的PB并不是每一次跑步都能实现的,为了这个目标,他们在苦练参赛之后,笑着庆祝成功,也笑着接受PB不成的结果。

PB,是既定的目标。有了目标,他们会为这个目标去制定详细的训练方案,改进已经形成的跑步习惯,为了交流心得跑更远的路也不会在乎。

PB,更注重的是过程。这是在追求PB过程中对结果所抱有的期盼并

为之努力而产生的愉悦心境,他们大多很在乎结果,但更享受在为PB而准备的一系列的过程。他们常常套用这样的话:跑步就像一次次的旅行,在乎的不是目的地,而是沿途的风景,以及看风景的心情!

人生,以及伴随着我们大部分最美时光的职场又何尝不是如此。每一个人,每一个阶段都有追求的目标。这个目标,会引领我们不懈努力。

赛场和职场是一样的道理。首先撞线夺冠的只有一个。不是所有的努力都能得到预想的结果。

其实只要心中有目标,脚下不停歇,做最努力的自己,其实也挺好。

对跑步的人来说,所有跑过的路,自己的身体知道。对于人生来说,所有的努力,自己的积淀也都知道。

山外云影

○ 鞠鑫

风停水静湖底清,
影湛波平碧云行。
青山无尽迷望眼,
半藏莺语把酒听。

国门

第0009期



夏立鹏 摄

海岸浦湾旭日升

○ 岑健

故事。那个时候对洋浦的理解就是大港湾里,来来往往的大轮船,载满各类货物在大海上行驶着。直到经过几年在机关和基层一线磨炼,在每一段记载洋浦过去和描绘洋浦未来的文字里,在每一位来洋浦口岸作业的外籍船员的眼睛里,在每一次巡逻时汹涌澎湃的浪潮声里,我才真正对这片土地有了更多更深的认识……

一路走来,如今洋浦工业的大步向前,昔日落后建设逐步被取代,落后与进步,残酷与温润,泪水与欢笑,仿佛都凝结在这一点一滴的发展中。在这片土地上有过战争的苦难,经历过被日本人占领的屈辱,也很难度过建省初期贫穷的时光……这一切都已经成为过去,如今的洋浦早已摆脱了贫困的命运,成了航运枢纽,人们也过上了安逸富足的生活。

时光荏苒,从一个天真的毕业生悄悄走过懵懂的时光成长为成熟稳重的民警,我与洋浦共同走过了六载,现在的我已经是一名光荣的查验员,我为能够成为第一代国家移民警官而骄傲自豪!

时代在进步,边检工作也面临着前所未有的改革,过去那种“高度集中”的管理模式已经不适应口岸的快速发展。自2018年4月国家移民管理局挂牌成立以来,坚持以人民为中心,强力推进“放管服”改革,推出多项便民利民重大举措;海南59国人员入境旅游免签政策、中国公民出入境通关候检不超过30分钟等新举措开启了国家移民管理的新篇章。洋浦边检站也抓住新机遇,迎接新挑战,在海南建设自由贸易区(港)的大环境和新格局

下,强化“通关环境就是投资环境”“边检工作也要出生产力”的大局意识、服务意识和责任意识,深化“放管服”改革,创新通关模式,转变工作方法,积极提升口岸创新活力和发展动力。现如今,审批“瘦身”,流程再造,船员入境证件的办理更快了;降低船舶进出口“门槛”,“减负松绑”,企业身上的担子更轻了。作为一名查验员,我真切地感受到新气象、新作为对拉动口岸经济升温并加速转型升级起到了重要作用。

改革开放的脚步仍在继续。2007年,国务院批准设立洋浦保税港区,面积9.263平方公里;2018年,国务院同意设立海南自由贸易试验区,大批项目、各类人才涌入海南;2019年,洋浦将试行“一线放开、二线高效管住”的人出境管理制度,并创建国家离岸贸易试验区。伴随着中国的发展,洋浦也已走过了12年,如今的洋浦正为国家改革开放走出国门踏浪前行。而一代又一代的洋浦边检人在这座国门下挥洒汗水,用实际行动诉说着忠诚。从褪去橄榄绿的那一天起,新一代边检人传承前辈的经验与时代同行,开拓新征程,把洋浦朝着更高、更快、更强的方向加速推进。在这里,洋浦正在用它的努力和实力向世界诠释“洋浦速度”;在这里,边检人正在用他们的青春和双手铸就“辉煌国门”。

广阔海岸,洋浦边检人厉兵秣马,枕戈待旦,坚毅、忠诚、果敢,在这片充满生机的土地上,他们担当尽责,为祖国守好南大门,让口岸的经济更加繁荣,让百姓的笑容更加踏实,让洋浦边检这张“靓丽国门名片”更加闪耀!

抒怀

忠诚无悔

○ 金开奎

我隔濠江望着你
一衣带水的澳门
我在湾仔迎送你
祖国边境的亲人
我把青春献给你
伟大神圣的国门

来来往往的小船
熙熙攘攘的国人
驻守边境洒热血
维护祖国的安宁
捍卫国门我无悔
移民管理铸忠诚

看那波光粼粼
白鹭成群结队
看那人来人往
见证小额贸易
多少披星戴月
默默无闻奉献
国门永存于心
唯有忠诚无悔

【苏幕遮】

华灯燃

○ 徐晓北

晚秋天,帘卷卷,
蛩鸣啼暮,急雨催寒。
青叶落黄归故里。
四时轮转,巍巍警不迁。
驻国门,再守贤,
固守好南大门,让口岸的经济更加繁荣,让百姓的笑容更加踏实,让洋浦边检这张“靓丽国门名片”更加闪耀!